

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого городского комитета ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

85 (2597) 29 мая 1941 г. Четверг

ЦЕНА 15 к. Город Ленинск-Кузнецкий Новосибирской обл.

## ЗАДАЧИ ПЕРВИЧНЫХ ПАРТОГАЗИЗАЦИЙ МЕСТНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Уже больше пяти месяцев прошло с тех пор, как Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О мероприятиях по увеличению производства товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья».

Пять месяцев—срок большой, но он не принес решительного улучшения в работе местной промышленности нашего города. Всё это, чтобы увеличить выпуск продукции на 56,4 процента, как этого требует план, местная промышленность и промысловая кооперація увеличили его только на 11,4 процента.

Каждое предприятие местной промышленности должно иметь четкую и ясную программу своего развития. Руководители некоторых предприятий свыкались с плохой работой, с отставанием и плохо борются за то, чтобы сделать все предприятия местной промышленности передовыми социалистическими предприятиями.

Партия борется против такого потрясания в текущей хозяйственной жизни, из-за которой хозяева-ленники теряют перспективу в работе. Первичные партийные организации, эти низовые звенья партии, должны учить хозяйственников глядеть вперед, видеть перспективу своего предприятия и добиваться его ритмичной работы и уверенного выполнения плана. Несколько это необходимо, видно на примере деревообделочной мастерской. Есть там бондарный цех, который должен за год изготовить 20 тысяч штук различных изделий. Потребность в его продукции будет особенно велика осенью, когда начнется заготовка овощей населением и заготовительными организациями. Уже сейчас нужно готовиться к этому ответственному периоду, но в бондарном цехе вместо 45 рабочих есть только 8, клепки почти нет, а заготовки ее не ведется. Цех за 4 месяца выпустит только тысячу штук различных изделий, да и то низкого качества. И директор деревообделочной мастерской тов. Мясоедов, и руководитель всеро-промкомбината тов. Отдельнов бондарной мало интересуются. Вот тут-то и необходимо вмешательство партийной организации, чтобы изготовление бочек и кадушек не было в этом году сорвано, как оно было сорвано в прошлом году.

Или взять вопрос об изготовлении прохладительных напитков и мороженого. Море и фруктовая вода были во всех киосках, мороженщицы с лотками стояли чуть ли ни на каждом углу улиц, пока не наступили первые жаркие дни. А как только они наступили, в прошлое воскресенье с 12 часов дня в киосках уже ни морса, ни фруктовой воды, ни квасу не было, на улицах не было ни одного торговца мороженым. Первичные партийные организации предприятий, изготавливающих прохладительные напитки и мороженое, должны были бы уже на следующий день, в понедельник, обсудить вопрос о причинах этого недопустимого явления и оперативно заставить хозяйственников устраниить недостатки. Но этого не было сделано.

Первичные партийные организации предприятий местной промышленности должны резко улучшить контроль деятельности администрации. Они должны непримиримо бороться с застоем и рутиной, с вкоренившейся привычкой плохо работать и не выполнять производственные планы.

Партийный контроль должен приучить хозяйственников заглядывать вперед и видеть будущее предприятия. Это настоятельно необходимо. Помимо вышеупомянутого примера с деревообделочной мастерской, это доказывается чрезвычайно плохим освоением капиталовложений на расширение государственной и кооперативной местной промышленности. Из разрешенных 254 тысяч рублей горпромкомбинатом освоено только 5,9 процента, по горпищекомбинату из 375 тысяч рублей только 8,8 процента, а по горпромсоюзу из 730 тысяч рублей — ни копейки. Такое, с позором скажать, «освоение» отпущенных государством средств прозит срывом развития местной промышленности в нашем городе.

Непримиримая большевистская борьба за проведение в жизнь решения Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о развитии местной промышленности — вот основная задача первичных партийных организаций предприятий местной промышленности. Всю свою волю, настойчивость, умение и энергию большевики местной промышленности должны вложить в это государственной важности дело.

## ПЕРЕХОДЯЩИЕ ЗНАМENA ЗАКРЕПИМ ДО КОНЦА ГОДА

За хорошие показатели в работе за апрель шахте «Польсажево» (зав. шахтой тов. Маркова) решением городского жюри присуждено переходящее красное знамя горкома ВКП(б) и горисполкома и закреплено переходящее красное знамя райкома угольщиков. Это еще больше мобилизовало коллектив шахты на перевыполнение плана угледобычи.

Партийные и непартийные большевики нашей шахты в мае одержали новую большую победу. 25 мая был выполнен полугодовой план угледобычи, а 26 во вторую смену выполнен план за май. 26 мая выполнили планы оба участка.

Стахановцы нашей шахты по прежнему выполняют пополовки и две нормы. Забойщики участка № 1: т. Трушков имеет среднее выполнение на 259 процентов, Дворянчиков — 189, Вшивцев Г. — 197, Полченков — 165, Могильный — 185, Винницев Д. — 183.

Бывший плотник нашей шахты тов. Чувашов изъявил желание работать в шахте и сейчас уже в совершенстве овладел специальностью забойщика. Он выполняет нормы на 183 процента.

Среднесуточное выполнение по шахте в мае составляет 121,1 процента. Сейчас весь коллектив шахты включился в борьбу за максимальное количество выдачи угля в фонд обороноспособности нашей страны. До конца первого полугодия наша шахта выдаст сверх полугодового плана несколько тысяч тонн и не только закрепит переходящие знамена горкома ВКП(б) и горисполкома, но и выйдет в передовые ряды шахт Кузбасса.

А. Гимадеев.

## РАБОТАЮТ НЕРАВНОМЕРНО

Шахта имени Ярославского план перевыполняет. Но делается это за счет перевыполнения плана участками № 1 и № 3. Правда, эти участки работают неравномерно, не выполняют даже в отдельные дни плана. Например, участок № 3 имеет среднесуточное выполнение 110 процентов, а за 27 мая план выполнил только на 81 процент.

Крайне неудовлетворительно стали работать участки № 2 и № 4. Возможности работать хорошо на этих участках есть, но за последнее время ослабла трудовая дисциплина даже среди командного состава. На участке № 4 (начальник тов. Храмцов) по две смены готовят лаву № 1 Брусницинского пласта. Горный мастер Горланов плохо руководит сменой. Запальщика он посыпает туда, где не готов фронт работы.

На участке № 2 (начальник И. Ф.

## Месячный план выполнен

Коллектив участка № 3 шахты «А» в социалистическом соревновании имени XVIII Всеобщей конференции ВКП(б) занимал ведущее место на шахте. Сейчас, в развернувшемся соревновании за лучшую лаву Кузбасса он также идет впереди. Весь коллектив участка включился в это соревнование, и лава ежесуточно циклуется.

Среднесуточное выполнение плана по участку в мае составляет 113,7 процента, а за 27 мая план выполнен на 118,3 процента. Вчера, 28 мая, в третью смену участок закончил майский план угледобычи.

В дальнейшей работе участок не только не снизит добычу угля, а, наоборот, будет добиваться еще лучших показателей и досрочно закончит полугодовой план.

В. Валеев — помощник начальника участка № 3 шахты «А».

## Соревнование трестов Ленинуголь и Сталинуголь

За 26 и 27 мая наш трест перевыполнил суточные задания. Все шахты, за исключением шахты имени С. М. Кирова, план в эти дни перевыполнили. Шахта имени С. М. Кирова план выполнила только

на 96,9 и 93,5 процента. По тресту план выполнен на 101,2 и 100,4 процента.

По тресту Сталинуголь план за 25 и 26 мая выполнен на 100,5 и 99,5 процента.

## ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

### ВТОРОЙ ВСЕСОЮЗНЫЙ КОНКУРС АРТИСТОВ ЭСТРАДЫ

Комитет по делам искусств при Совнаркоме СССР ведет подготовку ко второму всесоюзному конкурсу артистов эстрады. Поступающие в оргкомитет конкурса сведения говорят о большом интересе исполнителей к предстоящим творческим соревнованиям. Отборочный тур проводится по союзным республикам. Значительное количество заявок от желающих участвовать в конкурсе поступило в РСФСР, на Украине, в Белоруссии, Армении, Азербайджане, Литве, Эстонии, Молдавии.

Оргкомитет конкурса по РСФСР уже допустил к участию в отборочном туре 415 исполнителей вокального, танцевального, разговорного и оригинального жанров. В Москве отборочный тур будет проходить с 10 по 20 июня. Здесь выступит около 300 человек. Отбор артистов на всесоюзный конкурс проводится, помимо Москвы, еще в шести городах РСФСР — Ленинграде, Ростове-на-Дону, Горьком, Воронеже, Свердловске и Хабаровске.

Лучшие исполнители, отобранные в союзных республиках, примут участие во втором всесоюзном туре конкурса.

### «ГЕРОИЧЕСКИЕ СТРАНИЦЫ ИЗ ИСТОРИИ РУССКОГО НАРОДА»

Передвижная выставка исторического музея

Государственный исторический музей подготовил большую передвижную выставку «Героические страницы из истории русского народа». Эта выставка украсит главную аллею московского парка культуры и отдыха «Сокольники». На 12 щитах размещаются материалы, посвященные выдающимся эпизодам из военной истории нашей родины: Невской битве, суворовским походам, Отечественной войне 1812 года, боям гражданской войны под Царицыном, на южном фронте, недавним событиям на Хасане, военным действиям против финской белогвардейщины.

В течение лета Исторический музей откроет в парке еще несколько исторических выставок: «Декабристы», «Московское государство в XVII веке» и др. В парке устраивается «День исторического музея».

(ТАСС)

### ДОХОДЫ ОТ ЗАЙМОВ — В МЕСТНЫЕ БЮДЖЕТЫ

Как известно, значительная часть средств, поступающих от государственных займов, отчисляется в местные бюджеты на хозяйственное и культурное строительство в городах и селах. За 1940 год в республиканские и местные бюджеты поступило 5 миллиардов 290 миллионов рублей таких отчислений.

За первые три месяца этого года по данным Наркомфина СССР в местные бюджеты поступило более 530 миллионов рублей.

(ТАСС)

### КИНОФИКАЦИЯ СССР В 1941 ГОДУ

К 1 января 1941 года в стране имелось около 30 тысяч киноустановок, в том числе почти 20 тысяч — в сельских местностях.

В этом году должно быть введено в действие 8 тысяч новых звуковых киноустановок. В 28 городах и 44 сельских районных центрах строятся новые здания кинотеатров, которые будут оборудованы по последнему слову техники. В Латвии, Литве и Эстонии к концу года будет работать 397 киноустановок. Села этих республик, где раньше совершенно не было кинотеатров, получают 110 передвижных звуковых киноустановок.

(ТАСС)

## ПАРТИИНАЯ ЖИЗНЬ

## РЕШИТЕЛЬНЕЕ КОНТРОЛИРОВАТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АДМИНИСТРАЦИИ

В кабинете директора промкомбината тов. Отдельнова шло очередное заседание. Нового ничего не было. Как и прежде, говорили о невыполнении плана, отсутствии сырья, недостатке транспорта. Как и прежде, руководители предприятий промкомбината ушли с совещания неудовлетворенными. никаких указаний, как выйти из мучивших их затруднений, они не получили. Совещание было созвано для очредной «накачки».

План не выполняется! Выполните план! — вот о чем говорил директор промкомбината. Вопрос о том, как добиться выполнения плана, он обходил. Конкретное руководство, помочь отстающим не в его стиле.

Директор деревообделочной мастерской тов. Мясоедов гадает: «То ли мастерская сможет в этом году нормально работать, выполнив постановление ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР о развитии местной промышленности, то ли нет». У деревообделочной нет дерева, обделять ей нечего. Заботливые хозяйственники зимой заготовили лес на весь год, а теперь сплавом или сухопутным доставляют его к месту работы. Но промкомбинат этого не сделал. Пытается, но почти ничего из этого не вышло. Нужно было заготовить около 1500 кубометров, а набрали 250, израсходовав на это уйму денег. Швыряясь ими директор обозно-механической мастерской тов. Баев щедро, и его никто — ни руководитель промкомбината, ни парторганизация не контролировали. Когда теперь стационар подводит итоги, то оказалось, что леса заготовлено только 350 кубометров, а себестоимость его в несколько раз выше плановой.

— Я еще не могу толком разобраться, почему наша деревообделочная мастерская не выполняет план, — говорит секретарь первичной парторганизации промкомбината тов. Дружкова. — Рабочие значительно перевыполняют нормы, а когда начнем месячные итоги подводить, то план обяза-

тельно оказывается невыполненным.

Действительно, в апреле план мастерской выполнен только на 44,7 процента. На будущее перспективы не лучше.

Хорошего лесоматериала мастерская не имеет. Собирают по шахтам обрезки, которых становится все меньше и меньше. Письменный стол, шифоньер, комод или какую-либо иную крупную мебель из обрезков не сделаешь. Поэтому по асортименту план не выполняется. От их разговоров веет безнадежностью.

Для деревообделочной мастерской основное заготовка и подвозка лесоматериала.

— Заготовить лес я смогу, — говорит директор мастерской тов. Мясоедов, — но вывезти его из тайги не на чем. В Краснинской МТС мне обещают, когда будут идти порожняком машины в город за грузом, подвозить на них лесоматериалы для мастерской. Мне нужно лошадей для подвозки леса из тайги до села Красногородка, а лошадей у меня нет.

В промкомбинате лошадей мало, но они все же есть. Если бы директор промкомбината чувствовал больше ответственности за судьбу деревообделочной мастерской, то он меньше бы надеялся на помощь извне и мобилизовал бы все возможности внутри комбината для того, чтобы вывести мастерскую из безвыходного положения.

В промкомбинате несколько предприятий. У каждого из них свои большие вопросы, решить которые нужно для того, чтобы предприятия могли нормально работать и выполнять указания партии и правительства о развитии местной промышленности. На примере деревообделочной мастерской видно, что эти нерешенные вопросы приобретают иногда очень большую остроту. Если в ближайшие месяцы мастерская не запасет лесоматериала, то она весь год будет работать так же плохо, как сейчас. Население города будет оставлено без мебели. Директор мастерской тов. Мясоедов бес-

сильно опускает руки, а директор промкомбината тов. Отдельнов не желает серьезно заняться разрешением этого вопроса. Необходимо решительное, вское слово парторганизации, но его пока не слышно. Парторганизация не заставила хозяйственников почувствовать всю серьезность создавшегося положения и не зажгла в них чувства большевистской тревоги и ответственности за судьбу предприятия. Они попрежнему только вздыхают о недостатках.

Для деревообделочной мастерской основное заготовка и подвозка лесоматериала.

— Заготовить лес я смогу, — говорит директор мастерской тов. Мясоедов, — но вывезти его из тайги не на чем. В Краснинской МТС мне обещают, когда будут идти порожняком машины в город за грузом, подвозить на них лесоматериалы для мастерской. Мне нужно лошадей для подвозки леса из тайги до села Красногородка, а лошадей у меня нет.

В промкомбинате лошадей мало, но они все же есть. Если бы директор промкомбината чувствовал больше ответственности за судьбу деревообделочной мастерской, то он меньше бы надеялся на помощь извне и мобилизовал бы все возможности внутри комбината для того, чтобы вывести мастерскую из безвыходного положения.

Первичная парторганизация не помогает руководителю промкомбината. Новый секретарь парторганизации еще недостаточно осуществляет право контроля деятельности администрации и указание XVIII партконференции о том, что парторганизации должны влезать в работу предприятий. Значительную вину за это нужно возложить на оргинструкторский отдел горкома ВКП(б). Инструктор этого отдела тов. Киркаков был в промкомбинате, но не помог новому секретарю парторганизации тов. Дружковой правильно организовать контроль деятельности администрации.

А. Димеев.

## ВПЕРЕД ЕЩЕ МНОГО РАБОТЫ

Укрепление партийной и производственной дисциплины, коммунистическое воспитание членов и кандидатов партии и всего коллектива — вот основные вопросы, поднятые на отчетно-выборном собрании. Реализуя решение собрания, партбюро шахты им. С. М. Кирова стало систематически проводить занятия семинаров парторгов и агитаторов. На партбюро и партсобраниях ставятся вопросы об укреплении партийной дисциплины. Заслушиваются на партбюро начальники участков и горные мастера, допускающие недисциплинированность и расхлебанность. Были заслушаны доклады главного инженера и главного механика «З-х уклонов», которые ослабили руководство участками и ухудшили выполнение плана угледобычи.

Механик участков Ильин не выполнял решения партийного собрания. Партбюро сделало строгие выводы о тов. Ильине.

Многие парторги и коммунисты хорошо осуществляют авангардную роль на производстве. Тов. Васильев, парторг участка № 9, работая горным мастером, часто проводит сменные собрания рабочих. Его смена систематически выполняет задание на 140—160 процентов. Участок из отстающих выходит в передовые. На участке № 5 парторг т. Винокуров, работая забойщиком, систематически выполняет производственное задание, проводит беседы с рабочими. Хорошо выполняет авангардную роль коммунист т. Кайна — парторг и бригадир. Он улучшает работу своей бригады, а сам систематически

перевыполняет производственное задание.

Забойщик коммунист тов. Бабакаев плохо выполняет производственное задание. Вместо мобилизации рабочих на хорошую работу, он сам стал предметом обсуждения сменного собрания тг. Васильев, Шарапин и еще многие коммунисты не занимают авангардной роли.

После отчетно-выборного собрания улучшилась связь партбюро с парторгами, проверка работы парторгов. Это дает возможность более оперативно решать вопросы. Так, например, в результате такой проверки были установлены причины плохой работы ряда участков подготовительных работ, что скрывали некоторые начальники участков.

В результате неправильного ведения горных работ отдел вентиляции закрещивал ряд выработок,

## БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ПРИШКОЛЬНЫМ УЧАСТКАМ

Для правильной постановки преподавания биологии необходимо иметь при школе лабораторию на открытом воздухе — пришкольный участок. Таковы требования программы по биологии.

Своё существование пришкольные участки начали с 1925—1926 гг. В те годы взгляд на пришкольные участки был совершенно неправильный. Особенно с 1929 по 1932 год все учебно-воспитательные задачи школы подчинились работе на пришкольном участке, величина которого достигала колоссальных размеров в 50—100 гектаров и больше.

Пришкольные участки и школьные хозяйства являлись в те годы материальной базой школы и обеспечивали ее овощами, продуктами скотоводства и т. д. После постановления ЦК ВКП(б) (1932 год) об улучшении преподавания и прочности знаний учащихся отношение к пришкольным участкам резко изменилось — ими совершенно перестали заниматься.

Если педагоги-биологи обращались к администрации школы за помощью в организации пришкольного участка, то не находили никакой поддержки. Но в 1940 году был издан приказ наркома просвещения тов. Потемкина, который поставил перед школой новую конкретную задачу — привитие практических навыков в процессе прохождения программного материала. Отсюда и роль пришкольных участков становится совершенно ясной и понятной. Каково же стало значение пришкольных участков в общем педагогическом процессе?

Огромное значение пришкольных участков заключается в том, что учащиеся вместе с учителем проводят на них ряд практических работ, опытов и наблюдений, которые являются подкреплением теоретических знаний, полученных за год.

Учащиеся, выращивая растения, на живом материале знакомятся с жизнью растений, ее законами.

— Мои ребята взяли на себя задачу получить урожай картофеля сам-сто, — говорит тов. Никатов, преподаватель школы № 13, который в нынешнем году организовал пришкольный участок.

Этот участок занимает площадь около тысячи квадратных метров. На участке посажено много кустарников и деревьев разнообразных пород: яблони, американский клен, ясень, малина, облепиха, крыжовник, сирень и другие. Кроме этого, исключительно в целях учебной работы, посажены виноград, семечники двухлетних растений (сахарная свекла, брюква, редиска и другие).

Здесь же и объект урожая сам-сто — картофель различных сортов.

Работа на участке проводится биологом тов. Никатовым с учащимися. Они работают на бригады, которые имеют закрепленный за собой участок земли. Между бригадами организовано социалистическое соревнование. Тов. Никатов ставит цель провести на своем участке следующие опыты и наблюдения: вегетацию, размножение (черенками, китайским способом и др.), посадка картофеля методом сибирской стакановки Купинского района тов. Юткиной, приемы ухода за плодоягодными кустарниками, получение урожая арбузов в открытом грунте, прививка дынь и огурцов на тыкве и ряд других.

Таким образом, на участке учащиеся получают ряд практических навыков, которые они не могут получить в классной обстановке. 1940—41 учебный год в школах города Ленинска характеризуется переломом по отношению к пришкольным участкам и почти все неполные средние и средние школы организовали эти участки. Обходимо отметить, что не только администрация школ, но и родители принимают в этом активное участие. В таких школах, как №№ 33, 18, 31 они помогали огораживать, вспахивать участки и т. д.

Сейчас необходимо особенное внимание заострить на охране пришкольных участков. И не только большое внимание школьных работников и учащихся требуется для того, чтобы полностью сохранить эти участки, но и внимание всей общественности. На школьные участки нужно смотреть не как на праздную затею, а как на мероприятие огромной важности.

Родители и окружающее школу население должны со всей тщательностью следить за тем, чтобы ни один кустик, ни одна грядка на пришкольном участке не были искорченны, помня о том, что каждое растение, за которым наблюдают дети, принесет для укрепления их знаний большую пользу.

И. Форост —  
секретарь партбюро шахты  
им. С. М. Кирова.

А. Деревягина.

## ОСТАВЛЕНИЕ ПАЧКИ ЕСТЬ НАРУШЕНИЕ ТЕХНОЛОГИИ В ЛАВЕ

Очень часто, а на отдельных участках систематически, врубомашинисты оставляют во время производства вруба большую пачку угля неподрезанной. Часто это бывает потому, что во время отдыха машинистов врубовой машины посыпают работать на машину людьми некомпетентных в управлении машиной. Например, машинист отдыхает — посыпают подрезать лаву электрослесаря, не учитывая того, водил он когда-нибудь машину или нет. В таких случаях всегда в лаве остается большая пачка.

Оставление пачки в лаве намного затрудняет работу на валоразборщиков и нередко является причиной оставления недовыкачанного угля из лавы, а значит и причиной срыва графика цикличности.

Оставление пачки — это нарушение технологического процесса в лаве. Однако с этим злом достаточно борьбы у нас на шахтах еще не ведется.

Может оставить пачку только тот машинист, который еще недостаточно знает устройство машины или не усвоил технику вождения. Многие машинисты, когда им задаешь вопрос, почему оставляют пачку, отвечают, что ослабла седловина бара и поэтому машина лезет кверху. Этой причиной все машинисты оправдываются, а механики и начальники участков вместо того, чтобы разъяснить, как нужно правильно работать, и просмотреть самим машину, обычно обещают отремонтировать машину, хотя она никакого ремонта не требует. На врубовых машинах «ГТК-3» имеются специальные стабилизаторы (болты для регулирования бара в

горизонтальном положении), которыми бар всегда можно отрегулировать, чтобы машина не лезла кверху.

В большинстве случаев пачка машинистами оставляется или из-за неправильной установки зубков, или из-за неправильного управления машиной. Шаблон, по которому нужно ставить режущие зубки, стал уже некоторыми машинистами редко употребляться, а отдельные совсем его не имеют, на-деясь на свой глазомер.

Неправильно установленные зубки всегда приводят или к задиранию машины вверх или к врезанию в почву. Если нижний ряд зубков будет короче — машина пойдет вверх, если верхний ряд короче — машина будет врезаться в почву. Без шаблона может получиться и действительно получается и то и другое.

Очень часто оставляют пачки из-за неправильной подкладки под машину чурок и обапол. Например, на дорожке, по которой идет машина, попался бугорок. Машина этот бугорок проходит. Машинист, боясь чтобы машина не пошла наперевес, начинает подкладывать чурки, но дальше, вместо того, чтобы машину постепенно сно-ва опустить на почву, он все время старается подкладывать чурки и доводит до того, что приходится ехать по специальному выложенной клетке и резать почти под кровлей. И наоборот, не подкладывают в тех случаях, когда почва от груди забоя к завалу имеет наклон и машина перекашивается. В этих случаях конечность бара режет далее от почвы и также оставляет пачку, хотя у самой

машины оставления пачки и не заметно.

Машину с отбойным баром системы Сердюка выпрямить из такого положения уже становится трудно, так как вертикальная ее часть не позволяет подать ее на забой. Значит машинист, работающий на машине с отбойным баром, особенно должен следить за положением почвы и регулировать направление машины.

Как уже отмечалось, в большинстве случаев оставление пачки получается потому, что в дни отдыха машинистов врубовых машин посыпают на подрезку лавы просто электрослесарей, даже таких, которые мало знакомы с техникой вождения машин. Например, 18 мая на участке № 10 шахты имени С. М. Кирова машинист врубовой машины тов. Свиридов отдыхал, механик участка тов. Федякин послал резать лаву электрослесаря, который подрезал лаву и оставил большую пачку. Это усложнило работу на валоразборщиков, так как пачка при отпилке лавы не взрывается, и уголь приходится весь брать на кайло. В результате одна треть лавы осталась неубранной, участок недодал около 100 тонн угля и нарушился график цикличности.

Такие факты имеют место и на других участках и шахтах. Сейчас, когда мы включились в социалистическое соревнование на лучшую лаву, оставленные пачки будут для нас особенно позорным явлением, с которым нужно немедленно начать решительную борьбу всем машинистам врубовых машин и особенно механикам участков.

И. Федоров.

## ЖЕНЩИНЫ-ОБЩЕСТВЕННИЦЫ РАБОТАЮТ В ПОДСОБНОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Коллектив женщин-общественниц шахты им. С. М. Кирова по боевому включился в работу подсобного хозяйства шахты. Еще с 20 мая мы начали работу по посадке картофеля. Здесь работало всегда 15—20 человек. Хорошо организовала женщин т. Хайнанская. Она является и бригадиром. В результате такой активной помощи женщин-общественниц наша шахта к 25 мая уже посадила картофель на 17 гектарах. Всего картофеля будет посажено 20,5 гектара. Посадка картофеля и посев других культур овощей будут закончены, за исключением капусты, к 1 июня.

Хорошо мобилизует на работу женщин т. Шерин, помощник заведующего шахтой по хозяйственной части. Он проводит с женщинами беседы, разъясняет, как и что нужно делать.

Помимо подсобного хозяйства женщины помогают и на погрузке угля, на уборке тер-

ритории шахты. На погрузке угля, например, у нас работает до 200 женщин.

Сейчас проводится большая работа по устройству клумб и посадке цветов на территории и около двора шахты.

Наш коллектив женщин-общественниц шахты им. С. М. Кирова вызывает на социалистическое соревнование коллектива шахты Журишка-3. Пусть женщины этой шахты организуют помощь шахте как в работе подсобного хозяйства шахты, так и на других хозяйственных работах и особенно по наведению культуры на территории двора шахты и в самом комбинате и цехах.

Только активное участие всей общественности, особенно женщин, поможет шахтам иметь большую подсобную продовольственную базу для наших горняков и иметь образцовый порядок и культуру на всех предприятиях.

Н. Пузаткина.

## ШАХТЫ ПОЛУЧАЮТ НОВОЕ ОБОРУДОВАНИЕ И МАШИНЫ

В мае углехимснабом получено много нового оборудования и машин, которые уже выдаются шахтам. Получено 13 приводов «ПБ-19». Из них шахта им. Ярославского получила 4, шахта им. С. М. Кирова — 3, «7 Ноября» — 3 и шахта «Полысаево» — 2 привода. Шахта «А» получила ленточный транспортер 30 метровый «РТ-5».

Получено 4 ленточных привода «РТ-20». Шахта им. С. М. Кирова выдано 2, шахте Журишка-3 — один и шахте «7 Ноября» — один. 3 врубовых машины с прямым баром выданы: шахте им. Ярославского — 2 и шахте «А» — 1. Получены также ручные электросверла «ЭР-3» Томского завода и колонковые электросверла «ЭБК-2» Коногорского завода. Из малой механизации получено 4 перегружателя «П-4», два из них переданы шахте «Полысаево», один шахте «Комсомолец» и один шахте «7 Ноября».

Для подсобного хозяйства треста получена силосорезка Люберецкого завода сельскохозяйственных машин.

Передано нашему тресту Кузбасскомбинатом машин «ГТК-3», бывших в употреблении, из треста Бемеровуголь 2 и из Прокопьевск уголь 4. Эти машины также передаются сейчас шахтам.

## ОТВЕЧАЕМ НА ВОПРОСЫ

### ЧТО ТАКОЕ КАЛЬКУЛЯЦИЯ

Основным показателем, характеризующим качество всей работы предприятия, является — как указывал тов. Маленков на XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) — себестоимость продукции. Чем ниже себестоимость продукции, тем выше накопления предприятия, тем больше возможностей и средств получает наше социалистическое государство для строительства новых фабрик и заводов, для укрепления своего хозяйственного и оборонного могущества.

Руководитель предприятия обязан поэтому не престано заботиться об улучшении работы предприятия, бороться за снижение себестоимости. Для этого надо уметь по-хозяйски считать, калькулировать, беречь народную копейку.

**Калькуляцией** называются расчеты, которые производятся для вычисления себестоимости единицы продукции, изделия (например, тонны угля, метра ткани, пары обуви и т. п.). Правильная постановка калькуляции укрепляет хорасчет, позволяет выявлять отклонения от норм, потери от брака и других неполадок на производстве.

К началу производственного пе-

риода составляется сметная, или предварительная калькуляция, которую следует рассматривать как плановое задание по себестоимости. Сметная калькуляция разрабатывается на основании норм и показателей, установленных технопланом предприятия, а также с учетом опыта предшествовавшего производственного периода. Последнее очень важно для использования всех возможностей снижения себестоимости продукции.

По окончании производственного периода, на основании данных бухгалтерии о фактических затратах производства составляется отчетная или исполнительная калькуляция.

Для руководителя предприятия очень большое значение имеет анализ калькуляции, т. е. сопоставление отчетной калькуляции с плановой. Этим путем выявляется не только разница между плановой и фактической себестоимостью, но раскрываются также, какие именно статьи расходов повлияли на отклонение фактической себестоимости от плановой.

Для пояснения приведем (в обобщенной форме) один из наиболее простых видов плановой и отчетной калькуляции.

Элементы калькуляции	Расходы на 100 единиц продукции	
	Плановые	Фактические
Основные материалы	178 р. 50 к.	178 р. 50 к.
Вспомогательные материалы	2 " 50 "	1 " 80 "
Топливо (технологическое)	18 " 80 "	21 " 97 "
Основная заработная плата	43 " 80 "	40 " 26 "
Дополнительная заработка	2 " 40 "	1 " 80 "
Начисление на зарплату	6 " 90 "	6 " 48 "
Цеховые расходы	11 " 60 "	10 " 78 "
Общезаводские расходы	6 " 10 "	7 " 15 "
	270 р. 00 к.	268 р. 74 к.
Стоимость единицы продукции	2 р. 70 к.	2 р. 68,74 к.

К основным материалам относятся сырье и другие материалы, входящие в готовую продукцию (например, сталь при изготовлении станка, кожа при производстве обуви, сукно при пошивке пальто и т. д.). К вспомогательным относятся материалы синтетические, красительные и т. п. Основная заработка — это зарплата производственных рабочих. В дополнительную зарплату входит оплата отпусков и т. п. Цеховыми считаются расходы, связанные с амортизацией цехового здания, его обслуживанием, отоплением, освещением, с внутрицеховым транспортом и т. д. Общезаводские расходы — это административно-управленческие и общепроизводственные расходы по предприятию в целом.

Как видно из приведенного примера, общая фактическая себестоимость единицы продукции ниже плановой. Однако сравнение фактических затрат по отдельным

статьям с плановыми обнаруживает, что по некоторым статьям имеется значительный перерасход. По топливу перерасход достиг 16,9 проц., по общезаводским расходам плановая калькуляция превышена еще больше — на 17,2 проц. Анализ этой калькуляции ставит перед руководителем предприятия ряд практических вопросов. Он должен проверить, правильно ли используются средства, предназначенные для управления предприятием, и какие имеются возможности для сокращения расходов, связанных с содержанием общезаводского аппарата. Далее необходимо проверить, как расходуется топливо, организован ли учет его, соблюдаются ли нормы расходования и т. п.

Таково практическое значение калькуляции себестоимости для правильного управления производством, для выявления и устранения недостатков в работе предприятия.

Л. ГУБЕР.

## Модернизированный 20-тонный думпкар

МОСКВА. (ТАСС). Торецкий завод имени Ворошилова закончил испытания опытного образца модернизированного 20-тонного думпкара.

Намечается промышленное ис-

пытание опытного образца на карьере № 1 треста Богодивуголь.

После испытаний модернизированный думпкар будетпущен в серийное производство.

## ВОЙНА В ЕВРОПЕ, АФРИКЕ И АЗИИ

(Дневник военных действий за 26 и 27 мая)

На днях уже сообщалось, что в северной части Атлантического океана произошло большое морское сражение. Германские военные корабли, преследуемые английским флотом, примили бой. В этом бою германский линкор «Бисмарк» потопил английский линейный крейсер «Худ». Воспользовавшись плохой видимостью, «Бисмарк» ускользнул от дальнейшего преследования. Однако на пути к одному из французских портов он был обнаружен английской воздушной разведкой, а затем атакован самолетами-торпедоносцами. Поврежденный торпедами германский линкор потерял управляемость. Утром 27 мая «Бисмарк» был потоплен подошедшими английскими кораблями.

\*\*\*

В Северной Африке около Соллума германские части отбили местную атаку англичан.

В Абиссинии английские войска продолжают захватывать пленных. По сообщению агентства Рейтер, силы итальянцев постепенно иссягают и поэтому сомнительно, чтобы они смогли оказать длительное сопротивление.

\*\*\*

В Ираке попрежнему не было особенно крупных боев. Как сообщает иракская сводка, в сражении у города Басры (на юге страны) англичане потеряли 150 человек убитыми и ранеными. Иракцы захватили у англичан бронеавтомобили и пулеметы. Иракская авиация подвергла бомбардировке Хаббанию, после чего находящаяся там английская радиостанция перестала действовать.

Корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» утверждает, что иракские воздушные силы фактически уничтожены, англичане, повидимому, добились превосходства в воздухе, используя наряду со своими и американские самолеты.

Английская авиация снова бомбардировала аэродром в Ираке, на котором находились германские самолеты. Бомбардировке подвергся также один аэродром в Сирии.

(ТАСС)

## НАУЧНЫЕ БЕСЕДЫ

### ЧТО ВИДЯТ НА НЕБЕ УЧЕНЫЕ

Библия объясняет «сотворение мира» очень просто. Богу потребовалось всего лишь шесть дней для создания мира, а на седьмой день он отдыхал от «трудов». Сначала бог «создал» твердый небесный свод, затем солнце, луну, звезды и все остальное. Солнце и луна предназначены лишь для того, чтобы освещать землю, где живет человек. Земля, по библии, стоит в центре мира — все светила ходят вокруг нее.

Объявив эту наивную сказку «священной», церковь считала, что всякое иное воззрение на строение мира колеблет ее авторитет. Поэтому церковь при помощи той власти, которую она пользовалась в эксплуататорском государстве, жестоко подавляла каждую попытку науки объяснить по-иному строение вселенной.

Первым, кто смело опроверг библейское учение о строении мира, был ученый Николай Коперник. Свыше 400 лет назад Коперник доказал, что наша Земля — шар и вместе с

другими, такими же шарами-планетами, которых теперь уже известно еще восемь, вращается вокруг солнца. Всем им Солнце дает тепло и свет.

Планеты, являясь спутниками Солнца, в свою очередь тоже имеют спутников. Спутник нашей Земли — Луна. Она отстоит от Земли на расстоянии около 380 тысяч километров и является самым близким к ней небесным телом. Луна меньше Земли и не испускает собственного света, а сияет отраженным светом Солнца. Само же Солнце — это громадное раскаленное светило. Оно в миллион раз больше Земли.

Расстояние от Земли до Солнца — около 150 миллионов километров. Если бы Земля находилась близко к Солнцу, то никакая жизнь на ней не была бы возможна, ибо температура на поверхности Солнца достигает 6.000 градусов тепла.

Вскоре после Коперника другой ученый, Джордано Бруно, выпустил книгу, в которой до-

### Продовольственные затруднения в Хельсинки

В последнее время в Хельсинки ощущается острый недостаток продовольствия. Мясо, яйца и даже рыба, несмотря на то, что лов рыбы в самом разгаре, являются редкостью на рынках. Около рыбных магазинов ежедневно выстраиваются большие очереди.

Продукты можно получить, как правило, лишь по спекулятивным ценам. Как сообщают финландские газеты, спекуляция продуктами принимает все более широкие размеры. На днях газеты писали об аресте спекулянта, у которого были обнаружены запасы мяса на сумму в 70 тысяч марок.

(ТАСС)

### ПОСЛЕДСТВИЯ ХОЛОДОВ В ЯПОНИИ

Как сообщает газета «Иомиури», холода, ставшие в Японии во второй половине апреля и первой половине мая, причинили сельскохозяйственному хозяйству огромный ущерб. Большая часть тутовых плантаций, расположенных на возвышенностих в префектурах Нагано и Ямагата, погибла. Если включить убытки, понесенные в результате холодов по другим видам сельскохозяйственных культур, то общий ущерб только по одной префектуре Нагано выражается в сумме 15 млн. иен, префектуре Ямагата — 10 млн. иен. В ряде других префектур убытки исчисляются в 5—6 млн. иен в каждой.

(ТАСС)

### Тренировка австралийских летчиков для полетов в субстратосфере

Как передает мельбурнский корреспондент агентства Рейтер, военный министр Австралии Спендер сообщил, что австралийские летчики тренируются для полетов в условиях субстратосферы. При тренировке применяются пребывание в барокамере, рассчитанной на 6 человек, и полеты с кислородными приборами.

(ТАСС)

казывал, что наше Солнце — такая же звезда, как и другие, что все звезды — это Солнца, но расположены они от нас гораздо дальше, чем наше солнце, и поэтому кажутся людям такими маленькими. За свое учение Джордано Бруно был по требованию католической церкви сожжен на костре. Современная наука полностью подтвердила учение Бруно.

Невооруженный человеческий глаз может видеть на небе приблизительно 6.000 звезд. Расстояние до ближайшей звезды определено только сто с небольшим лет тому назад. Оно оказалось, как и ожидали, громадным. Находясь Солнце от нас на расстоянии ближайшей звезды, оно тоже нам казалось бы обычной небольшой звездочкой и совсем не посыпало бы тепла на Землю.

Как же люди узнали все это? Вопросом о строении и развитии небесных тел много сотен лет занимается специальная наука — астрономия. Свыше 300 лет назад был изобретен телескоп ( зрительная труба с увеличительным стеклом), при помощи которого ученые

### РОДИТЕЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ ШКОЛЫ № 1

На днях состоялось общее родительское собрание школы № 1. На собрании были подведены итоги работы школы за 1940—41 учебный год. Заведующая школой т. Будникова сообщила родителям о результатах работы школы в 1940—41 учебном году и о переводах учащихся в следующие классы.

Родители очень активно обсудили недостатки и достижения школы в этом году и вместе с педагогическим коллективом наметили мероприятия по подготовке школы к новому учебному году. Родители решили помочь школе собрать все старые учебники, помочь в ремонте здания и заготовке топлива, а также в организации и оборудовании при школе библиотеки и пионерской комнаты.

П. Слесарев.

### Антисанитария в столовой

У многих посетителей пропадает аппетит, когда они приходят покушать в столовую № 4 на десятом участке. Некультурно обслуживаются в этой столовой посетителей. На стойке буфета, где режут хлеб, — мусор, валяются табачные стебли и прочее. Подают хлеб обедающим прямо в руки, класть его приходится на невытертый стол.

От того, что в столовой нелуженая посуда, кушанья приобретают черный цвет и теряют вкус. На мою жалобу в столовой не нашлось кому ответить, так как заведующий болеет, а зав. производством, видимо, не интересуется состоянием столовой.

А. Чистяков.

астрономы изучали и изучают не только Солнце и Луну, но и многие звезды. Изобретен также прибор, с помощью которого можно определить состав небесных светил. Этот прибор называется спектроскопом.

Для изучения небесных светил созданы специальные научные учреждения — обсерватории. Таких обсерваторий в СССР уже много. Самой крупной из них является Пулковская обсерватория (под Ленинградом). В годы сталинских пятилеток созданы новые обсерватории в Абакумовке (Грузинская ССР) и Сталинабаде (Таджикская ССР).

Кроме звезд, астрономы наблюдают на небе слабые туманные пятна. Внимательное изучение их показало, что это удаленные от нас скопления звезд.

Чем совершеннее становятся астрономические инструменты, тем все больше человек познает вселенную, тем яснее становится вся глупость реалистических сказок о «создании мира».

Астроном К. А. Ворошилов.

Ответственный редактор  
В. БРЮКИН.

**Ушел из дома мальчик, 12 лет, Алаев Павел Константинович, одет в пальто, сапоги. Знающих просят сообщить: 10-й участок, спецдом, кв. 58, Алаевой Е. В.**

**КИНОТЕАТР Ежедневно**  
**Новая звуковая цветная лирическая комедия**

**Майская ночь**

Начало сеансов в 10—12—2—4—6—30—9—30—11 час. вечера.  
Касса открыта с 9 ч. утра.

**АНОНС! Новый звуковой художественный фильм**

**ДЕВУШКА С ТОГО БЕРЕГА**

**ВСЕ СЕЛЬСКОЕ И СКЛАД РАЙПОТРЕБСОЮЗА ИМЕЮТ В ПРОДАЖЕ:** строительный кирпич, смолу строительную и древесную, вар, картонный лак, сбруйную мазь, машинное масло, заводское печное литье в полном ассортименте, тонила нажарные и песчаные, электрооборудование и прочие хозтовары.

**Правление.**

**Доводится до сведения организаций и населения, что проверка лошадей на сан проводится 30 мая последний день.**

**Лица и организации, не приводившие лошадей, должны привести их по адресу: ул. 10 лет Октября, № 34 (Масоконтрольная станция).**

**Городоиздательство.**

**Доводится до сведения населения, что 2 июня в последний раз проводится обработка коров въезд на бруцеллез и туберкулез. Одновременно проводится прививка против амакара молодняку от 6 месяцев до 4-х лет. Улица 10 лет Октября, № 34**

**Городоиздательство.**

**Ленинскому райдорогделу требуется СЧЕТОВОД-КАССИР, оплата по смете. Справляться ежедневно с 9 до 5 час. вечера в конторе по Театральной ул., № 3.**

**Геологоразведочной партии ТРЕБУЮТСЯ рабочие: плотники, колесники, чернорабочие**

**Справляться: Кишневский пер., № 10.**

**ТРЕБУЮТСЯ техник-строитель, плотники, маляры. Квартиры обеспечены. Обращаться: ул. Пушкина, № 23.**

**Срочно продается ДОМ — три комнаты и кухня, по ул. 8-е марта, № 47, против бани Журина-3.**

**Ленинской сембазе госсортфонда требуется рабочие в отъезд в Титовский район, плотники и пильщики. Справляться: Большая вокзальная, 67, сембаза госсортфонда.**

**Ленинскому отделению автомоторов требуется опытный СЧЕТОВОД-КАРТОГРАФ. Справляться: Ленинская, 46, в часы занятий.**

**Ремстройконторе Ленкузторга ТРЕБУЮТСЯ плотники, столяры и чернорабочие мужчины. С предложением обращаться в ремстройконтору во дворе Ленкузторга.**

**С 29 мая в Парке культуры и отдыха имени Горького открывается летний ресторан.**

**В ресторане имеются холодные и горячие закуски, разные вина и безалкогольные напитки. Завтраки, обеды, ужины продаются с отпуском на дом.**

**Ресторан работает с 10 час. утра до часу ночи.**

**Народный суд Байкальского района 2 июня 1941 года в 1 ч. дня НАЗНАЧАЕТ ТОРГИ за дома по улице Зейская, № 2 и 5. Дома в оценке 760 р. 1400 р.**

**За справками обращаться: шахта «7 Ноября», народ суд Байкальского района.**

**ПОТЕРЯЛИСЬ ГУСИ, три белых, один серый. Знающих просят сообщить: Энергострой, Буровой, тел. 0-6.**

**МН4688**